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ПЕРСПЕКТИВНІ СВІТОВІ НАУКОВІ ТА 
ТЕХНОЛОГІЧНІ НАПРЯМИ ДОСЛІДЖЕНЬ У СФЕРІ 

РОЗВИТКУ ОПК ЗА НАПРЯМОМ “АРТИЛЕРІЯ”
Резюме. Стаття присвячена результатам наукового дослідження щодо перспективності наукових і тех-
нологічних напрямів у сфері розвитку оборонно-промислового комплексу (ОПК) за напрямом “Артиле-
рія”, що було проведено в Українському інституті науково-технічної експертизи та інформації. Дослі-
дження здійснено на основі аналізу публікацій у міжнародній базі Web of Science та патентів у міжнарод-
ній базі Derwent Innovation за період 2019–2023 рр., які не містять інформацію, що належить до держав-
ної таємниці, із використанням синтезу наукометричного та патентного методів аналізу за оновленою  
методологією. 

За результатами дослідження автори дійшли висновків про отримані пріоритетні (найбільш перспективні)  
та перспективні науково-технологічні напрями у сфері “Артилерія” та можливе врахування отриманих ре-
зультатів під час розроблення та прийняття відповідних рішень щодо наукових і технологічних напрямів до-
сліджень, технічного переоснащення, модернізації та реформування оборонно-промислового комплексу 
України.
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ВСТУП

Провідні країни світу здійснюють активні за-
ходи щодо переозброєння своїх військ. Зміни 
способів ведення збройної боротьби формують 
нові потреби в розробленні озброєнь, зокрема 
у сфері “Артилерія”.

Артилерія  — це вид зброї (озброєння), 
артилерійські формування з різноманітними 
артилерійськими системами та засобами ар-
тилерійської розвідки; гармати, гаубиці, без-
відкатні гармати, міномети, реактивні системи 
залпового вогню, бойові машини реактивної 
артилерії та пускові установки протитанкових 
керованих ракет, а також боєприпаси до них, 
прилади управління, засоби бойового забез-
печення. За особливостями конструкцій арти-
лерійських систем виділяють: ствольну нарізну, 
гладкоствольну, безвідкатну, реактивну, казе-
матну та універсальну артилерію [1]. 

Ракетні пускові установки також зазвичай 
класифікують як артилерію, оскільки ракети ви-
конують майже ту саму функцію, що й артилерій-
ські снаряди. Термін “артилерія” частіше засто-
совується до великокаліберної гарматної зброї, 
що використовує вибуховий пороховий заряд для 
стрільби снарядом по траєкторії без приводу [2].

Артилерія призначена для знищення та по-
давлення засобів ядерного і хімічного нападу, 

елементів високоточної зброї, артилерії, танків, 
бойових машин піхоти, протитанкових та інших 
вогневих засобів, гелікоптерів на площадках, 
живої сили, пунктів управління, засобів протипо-
вітряної та протиракетної оборони, радіоелек-
тронних засобів, руйнування фортифікаційних 
споруд противника, а також для дистанційного 
мінування місцевості, світлового забезпечення 
бойових дій військ, задимлення ділянок місце-
вості і доставки в розташування противника 
агітаційного матеріалу [3]. 

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Важливим завданням постає дослідження та 
визначення світових перспективних напрямів із 
метою їх можливого використання для техніч-
ного переоснащення та оновлення виробни-
чої бази ОПК з урахуванням новітніх досягнень  
науково-технічного прогресу та переходу на 
нові види спеціалізації і організації виробництв; 
підвищення технологічного рівня створення та 
виробництва озброєння, військової та спеціаль-
ної техніки в оборонно-промисловому комплек-
сі, зокрема у сфері “Артилерія”.

Мета дослідження — визначити пріоритетні 
(найбільш перспективні) і перспективні науково-
технологічні напрями для можливого врахування 
отриманих результатів під час розробленні та 
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прийняття відповідних рішень щодо наукових і 
технологічних напрямів досліджень, технічного 
переоснащення, модернізації та реформування 
оборонно-промислового комплексу України у 
сфері “Артилерія”. 

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАНИХ ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідження перспективних напрямів у 
сфері “Артилерія” є однією з актуальних тем 
наукових досліджень у світі та в Україні. Серед 
останніх зарубіжних наукових робіт дослідження 
щодо: майбутнього артилерії у війні ХХІ століт-
тя [4]; інновацій і тенденцій в еволюції систем 
озброєння польової артилерії [5]; фундамен-
тальних змін у застосуванні польової артилерії 
завдяки використанню перспективних техноло-
гій і радикального переосмислення її ролі в на-
земних боях [6]. Важливим є здійснений аналіз 
науково-технологічних трендів на 2023–2043 рр. 
науковцями та експертами Науково-технічної 
організації НАТО, за результатами якого надано 
рекомендації керівництву НАТО і країн-членів 
із важливих питань науки та технологій [7; 8]. 
Українськими вченими досліджено перспективи 
розвитку ракетних військ і артилерії Сухопутних 
військ [9], розроблено методику визначення 
перспективних напрямів технологічного роз-
витку сфери озброєння та військової техніки 
на засадах патентного аналізу [10], досліджено 
методичні підходи до визначення проривних 
технологій НАТО [11], до вибору артилерійських 
гармат для переозброєння підрозділів артилерії 
[12], тощо. 

Наукове дослідження щодо визначення пер-
спективних наукових і технологічних напрямів у 
сфері “Артилерія” на базі Derwent Innovation за 
період 2019–2023 рр. було здійснене виключно 
в Українському інституті науково-технічної екс-
пертизи та інформації.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Для забезпечення науково-технічного та ви-
робничо-технологічного розвитку, технічного 
переоснащення та модернізації підприємств 
оборонно-промислового комплексу Кабінет 
Міністрів України затвердив Перелік критич-
них технологій у сфері виробництва озброєння 
та військової техніки. За напрямом “Техноло-
гії створення засобів ураження та захисту від 
них” затверджено п’ять критичних технологій, 
серед яких “Технології підвищення міцності та 
зносостійкості стволів артилерійських систем 
та стрілецької зброї” [13].

З метою виявлення науково-технологічних 
трендів за напрямом “Технології підвищення 
міцності та зносостійкості стволів артилерій-
ських систем та стрілецької зброї” в Україн-

ському інституті науково-технічної експертизи 
та інформації проведено наукове дослідження 
щодо перспективності наукових і технологіч-
них напрямів у сфері “Артилерія” на основі пу-
блікацій у міжнародній базі Web of Science та 
патентів у міжнародній базі Derwent Innovation 
за період 2019–2023 рр., які не містять інфор-
мацію, що віднесена до державної таємниці,  
з використанням синтезу наукометричного та па-
тентного методів аналізу за оновленою методо-
логією порівняно з попередніми дослідженнями  
[14–16]. 

Визначення науково-технологічних трендів 
за напрямом “Артилерія” здійснено з метою 
можливого врахування отриманих результатів 
під час розроблення та прийняття відповідних 
рішень щодо наукових і технологічних напрямів 
досліджень, технічного переоснащення, модер-
нізації та реформування оборонно-промисло-
вого комплексу України у сфері “Артилерія”.

Методологія дослідження включає чотири 
етапи: 

•	 формування масиву ключових слів; 
•	 аналіз публікацій на основі бази даних Web 

of Science; 
•	 аналіз публікацій патентів на основі бази 

даних Derwent Innovation;
•	 порівняння результатів наукометричного та 

патентного аналізів і визначення пріоритет-
них і перспективних науково-технологічних 
напрямів і піднапрямів.
За результатами пошуку в міжнародній базі 

наукових публікацій Web of Science за тема-
тичним напрямом “Артилерія” у період 2019– 
2023 рр. було виявлено 312 публікацій. 

Динаміка публікаційної активності за тема-
тичним напрямом “Артилерія” за 2019–2023 рр. 
має нестійкий характер із падінням у 2023 р. на 
19,3 % та зростанням у порівнянні з 2019 роком. 
Темп зростання публікацій у 2023 р. у порівнянні 
з 2019 р. становив 136,5 % (рис. 1). 

Серед топ-10 країн світу зі значним відри-
вом лідирує Китай, який має 47 публікацій або 
15,1  % загальної кількості публікацій за тема-
тичним напрямом “Артилерія”, що у 7,8 раза 
більше в порівняні з США (6 або 1,9 % публікацій 
у загальній кількості — друга позиція), у 9,4 раза 
більше в порівнянні з Францією (5 або 1,6 % пу-
блікацій у загальній кількості — третя позиція). 
Решта 7 країн мають від 4 публікацій або 1,3 % 
(Україна — четверта позиція) до 1 публікації або 
0,3 % (Іран — 10 позиція) (рис. 2). 

До топ-10 організацій світу за кількістю пу-
блікацій входять сім організацій Китаю, Націо-
нальна академія сухопутних військ імені геть-
мана Петра Сагайдачного (Україна), Франко-
німецький науково-дослідний інститут Сен-Луї  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/600-2017-%D1%80#n11
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/600-2017-%D1%80#n11
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/600-2017-%D1%80#n11


НАУКА, ТЕХНОЛОГІЇ, ІННОВАЦІЇ • 2025, № 2

SCIENCE, TECHNOLOGIES, INNOVATIONS • 2025, № 290

(Франція) та Массачусетський університет  
Лоуелл (США) (рис. 3).

Кількість цитувань публікацій за тематичним 
напрямом “Артилерія” за 2019–2023 рр. стано-
вить 99 та демонструє динаміку щорічного зрос-
тання — від 1 у 2019 р. до 28 у 2023 році. Частка 
цитувань 2023  р. досягла 28,3  % у загальній 

кількості цитувань наукових публікацій за на-
прямом “Артилерія” за 2019–2023 рр. (рис. 4). 

Найвищі темпи росту публікаційної актив-
ності (інтервал >  400,0  %) мають тематичні 
піднапрями: артилерійська установка; реак-
тивна артилерія; зенітний комплекс; легка арти- 
лерія. 

Рис. 1. Динаміка кількості публікацій за тематичним напрямом “Артилерія” за 2019–2023 рр., од.

Рис. 2. Топ-10 країн світу за кількістю публікацій за тематичним напрямом “Артилерія” за 2019–
2023 рр., од.
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Високі темпи зростання публікаційної актив-
ності (інтервал 300,0–399,0 %) має тематичний 
піднапрям щодо далекобійної артилерії.

Середні темпи зростання публікаційної ак-
тивності (інтервал 150,0–299,0 %) мають такі те-
матичні піднапрями: артилерійський комплекс; 
гладкоствольна артилерія; зенітна артилерія; 
нарізна артилерія; самохідна артилерія (рис. 5). 

Найвищі темпи зростання цитованості пу-
блікацій (інтервал > 1000,0 %) мають такі те-
матичні піднапрями: артилерійський комплекс 
ППО; далекобійна артилерія.

Високі темпи зростання цитованості пу-
блікацій (інтервал 500,0–999,0 %) мають такі 
тематичні піднапрями: самохідна артилерія; 
гладкоствольна артилерія.

Середні темпи зростання цитованості пу-
блікацій (інтервал 200,0–499,0 %) мають такі 
тематичні піднапрями: реактивна артилерія; 
легка артилерія; зенітна артилерія; нарізна 
артилерія; артилерійська установка; зенітний 
комплекс (рис. 6).

У табл. 1 наведено зведені індекси публіка-
ційної активності та цитованості за тематичними 
артилерійськими піднапрямами.

Шляхом порівняльного аналізу індексів пу-
блікаційної активності та цитованості публікацій 
визначено перелік пріоритетних і перспективних 
піднапрямів наукових досліджень за напрямом 
“Артилерія” (табл. 2).

Пріоритетним піднапрямом є далекобійна 
артилерія. До перспективних наукових під

Рис. 3. Топ-10 організацій світу за кількістю публікацій за тематичним напрямом “Артилерія” у 
2019–2023 рр., од.

Рис. 4. Динаміка кількості цитувань наукових публікацій за напрямом “Артилерія” у 2019– 
2023 рр., од.
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напрямів належать: артилерійська установка, 
реактивна артилерія, зенітний комплекс, легка 
артилерія, артилерійський комплекс ППО. 

У системі Derwent Innovation за напрямом 
“Артилерія” знайдено 11 583 патенти за 2019–
2023 роки. Динаміка патентної активності де-

монструє стабільне зростання за цей період на 
міжнародному рівні. Індекс зростання патентів у 
2023 р. у порівнянні з 2019 р. становив 216,2 % 
(рис. 7). 

Найбільшу кількість патентів мають Китай 
(62,8 %), США (12,5 %) і Російська Федерація 

Рис. 5. Тематичні піднапрями за темпом публікаційної активності за напрямом “Артилерія” у 
2019–2023 рр.,  %

Рис. 6. Тематичні піднапрями за темпом цитування публікацій за напрямом “Артилерія” у 2019–
2023 рр.,  % 
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Рис. 7. Динаміка кількості патентів за напрямом “Артилерія” у 2019–2023 рр., од.
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Таблиця 1

Зведені дані тематичних піднапрямів за напрямом “Артилерія”

Назва піднапрямів
Індекс публікаційної 

активності
Індекс цитованості

Артилерійська установка 500,0 % (++) 200,0 % (+–)

Реактивна артилерія 416,7 % (++) 400,0 % (+–)

Зенітний комплекс 400,0 % (++) 200,0 % (+–)

Легка артилерія 400,0 % (++) 400,0 % (+–)

Далекобійна артилерія 366,7 % (+) 1100,0 % (++)

Артилерійський комплекс ППО 242,9 % (+–) 1300,0 % (++)

Гладкоствольна артилерія 200,0 % (+–) 500,0 % (+)

Зенітна артилерія 200,0 % (+–) 300,0 % (+–)

Нарізна артилерія 200,0 % (+–) 300,0 % (+–)
Самохідна артилерія 155,0 % (+–) 500,0 % (+)

Таблиця 2

Перелік пріоритетних і перспективних тематичних піднапрямів за напрямом “Артилерія”

Класифікація піднапрямів
Класифікація за індексом 
публікаційної активності

Класифікація за індексом 
цитованості

Пріоритетні (++)

Далекобійна артилерія + ++

Перспективні (+)

Артилерійська установка ++ +–

Реактивна артилерія ++ +–

Зенітний комплекс ++ +–

Легка артилерія ++ +–

Артилерійський комплекс ППО +– ++

Середньоперспективні (+–)

Зенітна артилерія +– +–

Нарізна артилерія +– +–

Гладкоствольна артилерія +– +
Самохідна артилерія +– +
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(7,3 %). Україна займає шосту позицію — 1,1 % 
(рис. 8).

За результатами здійсненого аналізу визна-
чено провідні у світі компанії-патентоволодільці:

•	 Нанкінський університет науки і технологій 
(Китай);

•	 Daiichi Shokai KK (Китай);
•	 Пекінський технологічний інститут (Китай);
•	 нженерний університет народно-визвольної 

армії (Китай);
•	 BAE Systems Information and Electronic 

Systems Integration Inc. (Велика Британія);

Рис. 8. Топ-10 країн-патентоволодільців за напрямом “Артилерія”, од.

Рис. 9. Топ-10 компаній-патентоволодільців за напрямом “Артилерія”, од.
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•	 Xi’An Kunlun Industry Group Co. Ltd. (Китай);
•	 RAYTHEON CO (США);
•	 NetEase Hangzhou Network Co. Ltd. (Китай);
•	 Rheinmetall Waffe Munition GmbH (Німеч- 

чина);
•	 Агентство оборонного розвитку (Республіка 

Корея) (рис. 9).
Патентний аналіз ключових слів за тематич-

ним напрямом “Артилерія” виявив піднапрями з 
найвищими та високими темпами патентування:

•	 найвищі темпи (інтервал ≥ 300,0 %): удоско-
налена система передачі тактичних даних 
польової (наземної) артилерії; зенітний ар-
тилерійський комплекс; зенітний комплекс; 
артилерійський радіолокаційний комплекс; 

•	 високі темпи (інтервал 200,0–299,9    %): 
легка артилерія; нарізна зенітна артилерія; 
артилерійський комплекс ППО; авіаційна 
система стрілецько-гарматного озброєння; 
далекобійна артилерія; самохідна артилерія; 
реактивна артилерія (рис. 10). 
У процесі дослідження застосовано також 

метод ландшафтного картування, який надав 
можливість визначити положення пріоритетних 
і перспективних науково-технологічних підна-
прямів за напрямом “Артилерія”.

За результатами здійсненого патентного 
аналізу за напрямом “Артилерія” у табл. 3 на-
ведено узагальнені дані за тематичними під-
напрямами.

Результати порівняння наукометричного та 
патентного аналізів за напрямом “Артилерія” 
наведені в таблиці 4.

Удосконалена система передачі тактичних 
даних польової (наземної) артилерії, зенітний 
артилерійський комплекс, нарізна зенітна ар-
тилерія, артилерійський радіолокаційний комп-
лекс та авіаційна система стрілецько-гарматно-
го озброєння є перспективними піднапрямами 
з точки зору патентного аналізу, але відсутні в 
базі Web of Science. Це пояснюється тим, що 
патентування винаходів часто передує їхній нау
ковій публікації, щоб уникнути витоку інтелек-
туальної власності.

ВИСНОВКИ

Синтез наукометричного аналізу публікацій, 
які не містять інформацію, що належить до дер-
жавної таємниці, на основі даних міжнародної 
бази наукових публікацій Web of Science та па-
тентного аналізу на основі даних бази Derwent 
Innovation дав змогу визначити пріоритетні 
(найбільш перспективні) та перспективні світові  
науково-технологічні напрями у сфері ОПК за 
напрямом “Артилерія”:

•	 пріоритетні (найбільш перспективні): дале-
кобійна артилерія;

•	 перспективні: зенітний комплекс; легка ар-
тилерія; реактивна артилерія.

Рис. 10. Технологічні піднапрями за напрямом “Артилерія” за темпом зростання патентів у 2019–
2023 рр.,  %
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Таблиця 3

Ідентифікація тематичних піднапрямів за патентним аналізом  
напряму “Артилерія”

Ідентифікація піднапрямів
Індекс патентної 

активності

Положення на 
ландшафтній 

карті

Кількість провідних 
патентоволодільців, 
які мають відповідні 

патенти 

Удосконалена система передачі 
тактичних даних польової 
(наземної) артилерії (+)

323,5 % 50–75 % 9

Зенітний артилерійський 
комплекс (+) 314,6 % 50–75 % 10

Зенітний комплекс (+) 308,2 % 50–75 % 8

Артилерійський 
радіолокаційний комплекс (+) 302,6 % 50–75 % 8

Легка артилерія (+) 290,0 % ≥75 % 10

Нарізна зенітна артилерія (+) 274,7 % ≥75 % 8

Артилерійський комплекс  
ППО (+) 266,8 % ≥75 % 10

Авіаційна система стрілецько-
гарматного озброєння (+) 227,6 % ≥75 % 9

Далекобійна артилерія (+) 209,2 % ≥75 % 9

Самохідна артилерія (+) 206,5 % ≥75 % 9

Реактивна артилерія (+) 202,4 % ≥75 % 9

Зенітна артилерія (+–) 153,8 % ≥75 % 10

Нарізна артилерія (+–) 136,7 % ≥75 % 8

Гладкоствольна артилерія (+–) 129,4 % ≥75 % 8
Артилерійська установка (+–) 128,2 % ≥75 % 10

Таблиця 4

Ідентифікація пріоритетних і перспективних науково-технологічних піднапрямів  
за напрямом “Артилерія”

Узагальнена ідентифікація 
Ідентифікація за 
Web of Science

Ідентифікація за 
Derwent Innovation

Пріоритетні (++)

Далекобійна артилерія ++ +

Перспективні (+)

Зенітний комплекс + +

Легка артилерія + +

Реактивна артилерія + +

Середньоперспективні (+–)

Зенітна артилерія +– +–

Артилерійська установка + +–

Самохідна артилерія +– +

Нарізна артилерія +– +

Гладкоствольна артилерія +– +–

Артилерійський комплекс ППО +– +
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Визначення науково-технологічних трендів у 
сфері “Артилерія” здійснено з метою можливого 
врахування отриманих результатів під час роз-
роблення та прийняття відповідних рішень щодо 
наукових і технологічних напрямів досліджень 
в Україні, технічного переоснащення, модерні-
зації та реформування ОПК України, зокрема в 
частині артилерійського озброєння. 
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Закінчення таблиці 4
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Web of Science

Ідентифікація за 
Derwent Innovation

Малоперспективні (–)
Удосконалена система передачі 
тактичних даних польової 
(наземної) артилерії

– +

Зенітний артилерійський комплекс – +

Артилерійський радіолокаційний 
комплекс – +

Нарізна зенітна артилерія – +
Авіаційна система стрілецько-
гарматного озброєння – +
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PROMISING GLOBAL SCIENTIFIC AND TECHNOLOGICAL RESEARCH AREAS  
IN THE FIELD OF MILITARY-INDUSTRIAL COMPLEX DEVELOPMENT  
IN THE DIRECTION OF “ARTILLERY”

Abstract. The article is devoted to the results of a scientific study on the prospects of scientific and technological 
directions in the field of development of the defense industry in the direction of “Artillery”, which was conducted 
at the Ukrainian Institute of Scientific and Technical Expertise and Information. The study was carried out on 
the basis of an analysis of publications in the international database Web of Science and patents in the 
international database Derwent Innovation for the period 2019–2023, which do not contain information classified 
as a state secret, using a synthesis of scientometric and patent analysis methods using an updated metho- 
dology.

Based on the results of the study, the authors drew conclusions about the received priority (most promising) 
and promising scientific and technological directions in the field of “Artillery” and the possible consideration 
of the obtained results when developing and making relevant decisions regarding scientific and technological 
directions of research, technical re-equipment, modernization and reform of the defense-industrial complex of  
Ukraine.

Keywords: priority directions, promising directions, scientific and technological directions, artillery, scientometric 
method, publication activity, citation rate, patent method, patent activity.
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